



廈門大學  
Xiamen University

# 研究生院工作简报

第一期（总第一期）

2013.12.15

## 本期目录

### 【工作动态】

#### ● 综合性工作

《厦门大学研究生教育综合改革实施方案》制定完成 .....	3
首次厦门大学学位与研究生教育管理绩效分配实施 .....	3
研究生教育工作会召开 .....	4
厦门大学首次举行在职攻读硕士学位研究生开学典礼 .....	4
厦门大学在职人员攻读硕士学位录取成绩全国排名前列 .....	5

#### ● 培养与管理

2013级博士研究生培养教育工作会召开 .....	6
社会实践成为博士研究生必修课 .....	6
我校研究生以第一作者在顶级学术刊物上发表科研论文数量显著上升 .....	7
轮转制试点工作在化学化工学院和公共卫生学院启动 .....	7
博士研究生学制改革工作启动 .....	8
研究生短学期取得显著成效 .....	9
翔安校区将设立四门研究生生物学公共实验平台课程 .....	10

#### ● 国际化教育

国家留学基金委副秘书长杨新育莅临我校讲座 .....	11
2013年研究生公派留学工作取得新进展 .....	11
加拿大麦吉尔大学与我校合作培养博士 .....	12
“孔子新汉学计划”研究生培养工作启动 .....	13
美国缅因大学研究生院院长访问研究生院 .....	13
澳大利亚西悉尼大学助理副校长访问研究生院 .....	14



● 学位与学科建设

校学位评定委员会完成换届并举行九届一次会议 .....15

2014 年研究生指导教师招生资格确认工作完成 .....15

7 篇优秀博士论文喜获 2013 年福建省一等奖 .....15

2012 年博士学位论文抽检通讯评议结果及处理意见反馈 .....16

2015 年授予博士、硕士学位和培养研究生二级学科设置完成 .....16

新增硕士专业学位授权点申报工作启动 ..... 17

● 服务作风改进

研究生院深入全校各学院开展调研 .....18

研究生院设立院长信箱 .....18

翔安校区研究生教育管理服务工作顺利开展 .....18

2013 年厦门大学优秀研究生教育管理工作评选工作完成 .....19

学位与研究生教育工作相关文件修订工作 .....19

【媒体聚焦】

厦大王亚南经济研究院:充盈着创新的因子 .....20

播下实践教学的种子—厦门大学探索以学术竞赛带动人才培养 .....22

我校研究生教育国际化 打造“内外兼修”双轨模式 .....24

【简讯】

我校新获批 7 个福建省研究生创新基地 .....27

研究生院与校研究生会举行座谈 .....27

知识产权研究院博士生曾斯平获 2013 年中国知识产权法学会优秀论文奖 .....27

外语学院研究生刘丹荣获第四届“《英语世界》杯”翻译大赛一等奖 .....28

外语学院研究生再次包揽全国口译大赛福建赛区前三名 .....28

经济学院博士研究生在首届中国高校 SAS 数据分析大赛上喜获佳绩 .....28

厦门大学“优秀博士毕业生”论坛开坛 ..... 28

【他山之石】

中国农业大学、中国传媒大学专题调研报告 .....29

华中师范大学优博工作的调研报告 ..... 31



































## 【媒体聚焦】

《光明日报》 2013 年 11 月 13 日 第六版

### 厦大王亚南经济研究院：充盈着创新的因子

近日，欧盟 EGEI（全球化与欧盟一体化）项目学术年会在厦门大学王亚南经济研究院召开。

四年前，王亚南经济研究院“加盟”该项目，这一欧洲传统的高等学府学术合作项目中首次迎来了中国伙伴。王亚南经济研究院也成为该项目第一个来自于欧盟成员国之外的学术单位。

厦大王亚南经济研究院成立于 2005 年，这一新的机构正在“破茧成蝶”，逐渐成为中国乃至亚太地区一个活跃、有影响力的经济学研究机构、高级人才培养基地和国际学术交流中心。

#### 大类招生提生源质量

2005 年 6 月，研究院正式成立，院长为美国康奈尔大学经济学系和统计学系终身教授、中组部首批“千人计划”入选者、厦大校友洪永淼。研究院从成立之初便“从头到脚”充盈着创新的因子。

创新首先从人才培养的“源头”——学生入学开始。研究院规定，按照学科大类方向而不是按照导师个人研究方向进行招生。这就意

味着，学生在报考时，压根不知道也不必知道自己今后将要师从的导师是谁，报考的“依据”仅仅是自己的兴趣爱好和学科实力。这种没有固定导师的“状况”要持续整整一年半。在此期间，学生们按照专业大类一起上课，直至第二学年秋季学期结束。

不仅如此，研究院对导师形式也进行了创新——不再以一个导师而是以导师组的形式对学生进行指导。导师组成员包括：一名资深教授任主导师；1~2 名联合导师，往往是比较年轻且研究领域不同于主导师研究方向的教授担任。

这种模式在厦大研究生院常务副院长陶涛看来，不仅能充分满足学生的研究兴趣，发掘他们的研究潜能，也利于科学研究良好氛围的形成。他说，当一名学生选定导师的那一天起，一个最基础的研究团队便形成了。“这个和谐团队有着老中青不同年龄且跨不同研究领域，充满创造力、生机和活力。”

数据显示，2005 年研究院成立以来，该院在读研究生出版著作（含译著）共计 5 部，获



《光明日报》 2013 年 10 月 18 日 第五版

## 播下实践教学的种子——厦门大学探索以学术竞赛带动人才培养

近日，厦门大学十几名学生组成的团队在合成生物学全球顶尖赛事——国际遗传工程机器设计竞赛亚洲区域赛中，喜获金奖，并获赴美参加世界锦标赛的资格。这也是该校连续 3 年在此项赛事中斩获亚洲区域赛金奖。厦大校长朱崇实颇有感触地说：“学校近年来精心播下的实践教学的种子，开始渐渐开花结果了。”

### 设立学生科研创新基金

大二暑假，借助“育苗”基金，厦大化学化工学院 2010 级本科生张力进入杭纬教授的分析化学课题组，并在教师的指导下，开始进行“中药材中重金属的快速分析技术”课题研究。这段初尝科研的经历，“过程很累，但是收获很多。”她说。

2003 年，厦大化学化工学院设立“育苗”基金，鼓励学生从本科低年级就进入实验室找项目、找课题。现在，每年“育苗”基金项目数近 70 个，每届参与学生 140 多人。化学化工学院副院长朱亚先说，“育苗”基金已成为该院学生科研梦想的“启蒙基金”和科研项目的“孵化基金”。类似的基金在厦大遍地开花，如“感恩南强基金”“天生我材创新基金”等。厦大现

代教育技术与实践训练中心主任、教务处副处长谢火木介绍，这些项目中，有的重在培养本科生早期科研能力，有的则鼓励学生进行自由探索。

该校研究生院常务副院长陶涛表示，近年来，研究生院也相继推出了“优秀博士培养计划”“研究生国外访学与高水平学术活动资助计划”等系列创新人才培养政策和举措，每年投入经费 500 多万元。本学期，研究生院还推出了“研究生励学奖励计划”，鼓励研究生多参加各类国际国内高水平学术竞赛。

### 搭建创新实践小天地

在距厦大芙蓉隧道口 30 米左右的一扇黑色铁门内，经常能见到一群年轻人在“RCS 机器人队工作室”和“飞思卡尔智能车工作室”，创造着属于自己的精彩。

物理与机电工程学院大三学生赵劲便是其中的一员，他和同伴们正在为明年的亚太地区机器人大赛紧张“备战”。“这些机器人全部出自厦大学生之手，机械结构是我们自己设计加工的，硬件电路是我们绘制印刷的，程序代码也是自主开发的。”





《厦门大学报》2013年10月18日 第二版

## 我校研究生教育国际化 打造“内外兼修”双轨模式

近年来,厦门大学以建设国际一流大学为目标,在研究生教育上探索新的发展思路。将高层次留学生教育与出国出境交流项目作为主抓重点,已取得了可喜的成绩与突破,形成的“内外兼修”的双轨模式,研究生培养质量有了较大的提升。

外国留学生数量标志着一所大学国际化的程度,世界一流大学的外国留学生比例都在10%以上甚至更高。而高层次外国留学生教育已成为学校国际化人才培养体系的重要组成部分。近十年来厦门大学共招收培养外国来华留学研究生1118人,已授予博士学位76人,硕士学位419人。2013年秋季,厦门大学共招收了来自全球65个国家249位外籍研究生,其中博士研究生占全校博士研究生招生总数比例达到9.8%,接近世界一流大学标准。同时,来自发达国家的学生明显增多,尤其美国成为外籍研究生第二大生源地。

厦门大学在积极“引进来”的同时,也注重加强本校“走出去”,形成了“内外兼修”的双轨培养模式。2007年国家公派留学项目启动以来,厦门大学已有500多位的研究生被国家

留学基金委录取。同时,厦门大学研究生院在2009年启动研究生短期国境外交流访学项目,截至目前共计资助107名博士生短期国境外交流访学,资助研究生参加国际学术会议237人次。

### 打造全英授课项目,课程设置国际化

作为培养出我国第一个外籍海洋学博士和会计学博士的高校,厦门大学留学生教育历史悠久。建校之初,陈嘉庚先生就把国际化作为办学目标之一。厦门大学一直积极探索培养高层次国际专业人才的新模式,以培养既具有良好的专业基础,又了解中国社会与文化的高层次国际专业人才为目标。

2007年,厦门大学启动海外招生的全英文授课的国际硕士项目,随后在2011年,全面启动了博士项目,截至目前培养了536名研究生。在2007年国际硕士启动的同时,厦门大学就设立了全英语授课课程建设资助项目,面向13个国际硕士项目,为打造一流的全英授课项目,提供了经费支持。目前,厦门大学有近100门研究生课程采用英文授课,这在全国高校中居前列。同时,厦门大学加快师资国际化建设,



为全英授课打下坚实基础。2012-2013 学年, 厦门大学共聘任长期任教外籍教师 136 名, 短期任教外籍教师 114 名, 在第三学期, 共邀请 68 位国际知名学者和专家来校讲座和短期讲学, 让在校研究生们足不出户, 就能接触国际最新学术信息与国际顶尖教学模式。今年厦门大学有 3 门课程获得福建省推荐参评教育部来华留学英语授课品牌课程。

厦门大学重视深化研究生课程改革, 积极引进和开设国际化课程, 实现课程设置、教学内容、教学方法和手段国际化, 完善外籍研究生培养方案, 为外籍研究生构筑跨文化、跨国际、跨种族的知识体系。各学科在现有研究生培养方案的基础上, 结合专业特色以及外籍学生培养特色, 学习和借鉴国际知名大学一流专业先进的研究生培养理念, 并形成学科学术带头人牵头、本学科相关教师专题会议讨论, 所在学科学位评定分委员会审定的严格的培养方案制定程序, 为外籍研究生量身订做国际化培养方案。

### 公派留学新突破, 加快走出去步伐

国际化是双向的交流, 厦门大学要成为跨文化交际的“共同体”, 不仅要引进外籍留学生, 培养高层次留学生, 同时也要能够走出去, 让学生有机会接触异质文化的机会, 了解国际学术最前沿信息, 促进本校教育水平和培养质量的整体提高。

据不完全统计, 2012 年, 厦门大学研究生出国开会、访学和公派留学人数 600 多人次。而在 2013 年, 厦门大学公派留学项目取得了新突破, 在申报人数、录取人数及录取率方面相较于往年有了大大的提升。2013 年攻博录取人数与去年相比增长 20%。2012 年攻博的录取率为 62.5%, 2013 年攻博的录取率为 72%, 增加 10 个百分点, 2013 年有 50 名学生申报公派留学的攻博项目, 75 名学生申报联合培养项目。学生派往的高校包括世界一流高校, 如美国哈佛大学、英国牛津大学、日本东京大学、澳大利亚墨尔本大学、美国莱斯大学、英国利兹大学等。

根据 211 工程三期“创新人才培养计划”项目的任务要求, 厦门大学研究生院于 2009 年启动研究生短期国境外交流访学项目, 研究生申请访学资助率超过 90%, 研究生出国出境参加国际学术会议申请资助率为 83.3%。近年来, 厦门大学研究生出席国际学术会议人数也在逐年增加。研究生访学的大学大都为国际知名高校, 如哈佛大学、杜克大学、牛津大学、剑桥大学、早稻田大学、康奈尔大学等。而这些有益的尝试, 都有助于提高厦门大学在国际学术界的影响力。

2013 年 9 月, 厦门大学与世界一流大学——加拿大麦吉尔大学 (McGill University) 正式签署了合作备忘录, 今后每年从厦门大学招收









## 【他山之石】

# 中国农业大学、中国传媒大学专题调研报告

11月20日,研究生院一行四人赴中国农业大学、中国传媒大学进行培养方案改革、质量保障体系建设专题调研。这是研究生院提高研究生教育质量专项系列调研活动之一,旨在学习兄弟院校的研究生培养方案改革与教育质量保障经验,推动我校研究生教育管理机制创新,全面提升我校研究生教育管理水平和质量。

在中国农业大学和中国传媒大学,我院调研团队与两校研究生院相关负责领导和工作人员进行了深入座谈。两校研究生院负责人分别介绍了研究生教育的现状以及研究生教育管理的经验,并围绕调研专题,对两校在培养方案改革与质量保证体系建设中的措施、存在问题及解决方案进行了详细介绍。现将两校研究生教育管理工作特色与经验分享如下:

### 一、中国农业大学

中国农业大学研究生院院长于嘉林、副院长李健强、培养处处长王雯重点介绍了该校在研究生培养方案改革方面的创新举措、取得的成效,并与调研团分享了取得成功的经验。

1. 明确办学定位和培养目标,实行2+4学制改革。中国农业大学从2013级开始全面实行硕士2年学制,博士4年学制。通过学制改革,学校进一步明确了硕士过渡性学位的定位,以

培养应用型人才为目标。同时4年学制也解决了博士生延期毕业严重、住宿困难等问题。

2. 制定一级学科培养方案,构建一级学科课程体系。为解决重复设课、效益不高、授课面窄等问题,中国农业大学研究生院要求各学院制定一级学科培养方案,构建一级学科课程体系。新方案将硕士、博士、硕博连读和本直博培养方案“合四为一”。新颖的表格展示方式使学生对硕士和博士各阶段课程和能力要求有较全面的认识,方便学生制定长期学习规划。

3. 突出因材施教和个性化培养,打通专业学位和学术学位培养。为了满足部分学术学位硕士的就业需求以及部分专业学位硕士继续深造的需求,中国农业大学将学术学位和专业学位硕士研究生打通培养。通过课程打通,将应用类课程纳入学术学位硕士的课表,将学术学位课程纳入专业学位硕士课表,使学生有二次选择就业或深造的机会。通过申请考核制,让专业学位硕士生也获得硕博连读的机会。

4. 强调环节管理与研究生能力挂钩。中国农业大学提出环节设置应与研究生的素质与能力培养挂钩,要求各学院对照一级学科博士、硕士学位基本要求中对研究生基本素质和能力的要求,在培养方案各培养环节中充分体现学



科对研究生教学、学术鉴别、科研、获取知识、学术创新等能力的要求，并通过合适的考核方式来考察学生能力是否达到要求。

5. 自下而上，充分调动学院积极性。在培养方案改革过程中，中国农业大学研究生院采取多种措施，尽最大可能调动学院主动发起并参与改革的积极性，减少阻力。通过组织学院院长到国外高校学习，实地感受一流高校先进培养理念和新型培养模式，充分调动院长主动发起改革的积极性。通过征集试点性培养方案，由学院组织教师撰写和论证方案模板，充分调动教师参与改革的积极性。同时，研究生院在制定培养方案过程中，采取深入学院、参与讨论、专家评审、择优（劣）答辩等方式，参与学院培养方案制定全过程，保证了培养方案改革工作有序开展。

## 二、中国传媒大学

中国传媒大学研究生院副院长田智辉重点介绍了该校在研究生质量保证体系建设方面的主要措施以及成效，并对该校研发设计的质量保障系统作了详细介绍。

1. 建立质量保障系统。中国传媒大学研究生质量保障系统的建立主要依托于完整的研究生教育基础数据库，包括导师库、研究生库、课程库等。通过组建专家团队进行系统开发与问卷设计，研究生院建立了一套符合研究生教育发展规律的评价指标体系，并设立专门的质

量管理办公室，对研究生培养全过程质量进行监控和管理。

2. 合理设计评价体系。质量保障系统的数据来源以网上问卷或评价为主、纸质问卷为补充。调查对象不仅包括在读的硕士生和博士生，也包括毕业生、导师以及用人单位。问卷针对不同的调查对象，设计了研究生对导师、专业、课程的评价，新生、毕业生、用人单位对学校的评价，导师、用人单位对研究生的评价等不同的版块，涵盖了学科建设、导师队伍建设、科研水平、学术规范、培养过程、培养质量等内容。

3. 形成质量报告。中国传媒大学研究生院将问卷调查与质量分析纳入常规工作，每学期采集一次数据。数据挖掘专家团队根据以上数据，每学期形成约 50-60 万字的质量分析报告，其中包括全校的总体情况报告及分学院质量报告。报告对问卷涉及的各版块内容进行深入分析，第一时间反映研究生教学、培养过程中出现的问题以及学生、导师和用人单位的意见。

4. 建立绩效评价机制，提高培养质量。中国传媒大学根据研究生质量分析数据，建立了对学院、导师的评价和考核机制。根据研究生对专业、导师、课程提出问题进行督导核查，并对考核靠后的专业、课程、导师扣减学院绩效。研究生对导师的评价，将影响招生名额的配置，并与研究生“助研”岗位的设置密切关





选中，充分尊重学科和专家的意见；在省选送参评全国优博论文过程中，邀请国家评估中心专家进行评选；此外，为了与国际评价体系接轨，学校也积极引进优势学科的国际评估工作。

六、华中师大研究生院肩负“211”工程经费的分配任务，其院领导责任心极强，对各学科了如指掌，精通学科建设，并在与研究生教育有关的杂志上发表多篇对学科建设有参考价值的论文。同时，研究生院以学科为友，想学科之所想、急学科之所急，共同分析学科的长短板、并肩作战，成效显著。研究生院学位办与省和国家学位办沟通频繁，从不间断地派遣职员前往国家学位办挂职，探讨政策导向，充分理解政策，及时为学科解读政策、传递信息，在优博的评选过程中起到了重要作用。

通过对华中师范大学的调研分析，对照我校的具体情况，针对我校优博论文培育工作我们建议如下。

1、以本次教育部第三轮学科评估为契机，研究生院应与学科紧密结合，从重点学科中挖掘有潜力的研究方向，实行政策倾斜和经费重点投入，打造龙头方向，重点突破、以点带面，不撒胡椒面，以提高人才创新能力与科研能力为核心，推进拔尖创新人才的培养。

积极推进“拔尖创新人才培养”项目与研究生教育创新计划项目，搭建和加强研究生国内外学术交流平台；加大对研究生国内外学术

交流与访学资助力度，鼓励国家公派研究生项目，进一步推进拔尖创新人才的国际化培养。鼓励学生多走出去，通过学术报告、国内外访学、国内外联合培养、博士后研究等途径，加强与国内外同行的交流，扩大学术视野，多接触国内外顶尖专家和研究方向，提升研究能力和学术影响力。

2、生源要从“娃娃”抓起，提高保送研究生、硕博连读以及直博生比例，扩大博士生“申请考核制”试点院系，进一步提高我校博士生生源质量。

目前我校硕士生生源比本科生生源差，博士生生源比硕士生生源差的现象普遍存在。在短期内难以改变的情况下，增加保送研究生、硕博连读和直博生比例，扩大博士生“申请考核制”试点，有利于在短期内提高我校博士生生源质量。这样，一方面利于学生对研究兴趣的长期跟踪，研究的深入；同时也利于导师安排其参与重要课题，产出顶级或系列高水平成果。

3、依托学校重点学科和优势学科，面向重点基地、重点实验室和重点人才，重点资助重点人选，提高优秀博士研究生待遇，在资助、出国联培和就业等方面予以优惠政策，让其无后顾之忧，确保优秀博士生即使延期毕业仍能潜心研究，充分利用学校优质资源推荐国外攻博和联合培养，推动优秀博士生尽快产出高水



平科研成果。

(1) 坚持重点建设重点学科、特色学科和优势学科，试点推进国际学科评估，以实现学科建设的突破，为博士生培养质量的提高构筑高水平的平台。

(2) 根据优秀博士论文选题要做到“顶天立地”要求。基础学科重点支持面向基础的学科前沿问题的科研项目；应用学科重点支持面向解决国家重大现实问题的科研项目。

(3) 在优秀人才的遴选方面，要充分尊重学科领域和专家的意见。主要应从学校传统的

优势基础学科着手，坚持扶强，向重大基地和重点人才倾斜，向重点学科和优势方向倾斜，让优秀生源尽快介入到重点项目和重点人才的科研工作中。

4、重点支持有国际顶尖的学科前沿课题指导教师，或与社会经济发展相关的国家重大课题的指导教师。同时要对导师的师德师风进行考评，持续重点支持那些乐于奉献的，愿意投入精力进行指导，愿意带着研究生一起做研究的优秀导师。

---

主 编：陶 涛

副 主 编：陈 工 谭 忠 陈汉文

编 委：范丽娟 邱文华 罗春霞

编 辑：杨建中 马 舜 王 晟 聂岑娜 严 弋 吴圣芳 刘滢泓 李敏利 苏月英  
吕 磊 洪海鹰

E-mail: [yjsy@xmu.edu.cn](mailto:yjsy@xmu.edu.cn) 电话: 0592-2186259 网址: <http://gs.xmu.edu.cn>